SKEMA E VLERESIMIT
Gjuhé shgipe Sesioni |

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PERGJIGJET E KERKESAVE TE TESTIT
(SKEMA E VLERESIMIT)

Kjo éshté njé skemé vlerésimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me vlerésimin e pérgjigjeve té
nxénésit.

e Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.
e Testi ka 25 pyetje.

Né vlerésimin e rubrikés té shkruajmé duhet pasur parasysh:

e Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né térésiné e saj, pér cilésiné gé paraget, pér ndjeshméring,
mendimin, ideté gé ka shprehur dhe origjinalitetin e tyre.

e Nxénésit qé kané probleme né drejtshkrim, por arrijné t€ komunikojné me shkrim njé té kuptuar té
garté té kérkesés, do té marrin pikét e plota pér té kuptuarit. Nga ana tjetér, nxénésit gé shkruajné
garté, rrjedhshém dhe pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé té kuptuar t& miré té tekstit dhe
kérkesés, do té marrin piké pér ményrén e shprehjes, stilin dhe saktésiné drejtshkrimore, por nuk
do té vlerésohen pér té kuptuarin.

e Gabime gé nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme té pérgjigjes, nuk do té merren né konsideraté
né vlerésim. Do té higen piké vetém pér ato gabime qé ndikojné mbi cilésiné dhe gé ju i gjykoni si
té rénda.
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PJESA I
Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 C 1 piké
Pyetja 3 C 1 piké
Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 B 1 piké
Pyetja 6 B 1 piké
Pyetja 7 (a) 1 piké

Model pérgjigjeje

e Autori ndihet krenar né fund, pasi ka béré njé veprim pa e detyruar njeri ta b&jé. Ishte vullneti i tij
pér ta béré dhe e béri.

1 piké Nése gjen arsyen pse autori ndihet krenar né fund.
0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 7 (b) 1 piké

Model pérgjigjeje

e Autori ka déshiron gé té tjerét ta diné sa njeri i miré éshté, pasi ka nevojé té konfirmohet.
OSE
e Atij s’1 mjafton g€ e di vet€ veprimin e miré q¢ ka bér€, por pér t€ ka réndési qé edhe té tjerét ta

diné kété.
1 piké Nése tregon se pse autori ka nevojé qé té tjerét ta diné sa njeri i miré éshté.
0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 8 B 1 piké
Pyetja 9 D 1 piké
Pyetja 10 D 1 piké
Pyetja 11 A 1 piké
Pyetja 12 C 1 piké
Pyetja 13 (a) 1 piké

Model pérgjigjeje
> Arsyeja:

e Déshira pér té gené vetém, né getési, prané natyrés.
e Déshira pér té béré dicka ndryshe.
e Djali e do lumin dhe varka, ku ai ndihet i sigurt, i krijon mundésiné gé té jeté mé prané tij, ta

ndiejé até (lumin).

1 piké Nése gjen arsyen se pse djali hipi né varke.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 13 (b) 2 pikeé

> Rreziget:

e Mund ta marré lumi me vete

e Rrjedha e rrémbyeshme mund ta pérplasé varkén me shkémbin dhe aty mund té copétohet.

e Varka éshté e vjetér dhe fut ujé, dhe késhtu mund té fundoset.

2 piké Nése identifikon nga pjesa e dhéné dy rrezige gé i kanosen djalit.

1 piké Nése identifikon vetém njé rrezik.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 2 piké

» Momenti: Megjithése zemra mé rrihte fort nga njé ndjenjé frike e pakuptueshme, ndihesha po
prapé i lumtur.

Pérgjigjja e dhéné shpjegon qarté arsyen e kétij pérjetimi kontradiktor duke theksuar nga njé ané frikén
dhe cfaré e shkakton até dhe nga ana tjetér lumturiné dhe arsyen e késaj ndjenje.

e Djali ndihej i frikésuar se ndodhej i vetém né njé mjedis té panjohur pér té. Ai po bénte dicka gé
nuk e kish béré mé paré (u largua nga familja i vetém) dhe po kalonte situata té véshtira dhe té
paprovuara, si: po hipte né barké i vetém; animi i anijes; frika se mos binte né ujé nga c¢asti né
cast. Té gjitha kéto krijojné njé gjendje frike dhe pasigurie tek djali.

Mirépo, nga ana tjetér, vogélushi ka njé déshiré té madhe té jeté i liré, i pavarur dhe té provojé
gjéra gé nuk i ka béré mé paré. Eshté pikérisht, kjo e dyta gé e bén djalin té ndihet i lumtur edhe né
kéto momente frike dhe ankthi.

Pérgjigje e gabuar

Nése shpjegon vetém njé nga ndjesité ose nuk e jep té ploté arsyen e kétyre dy pérjetimeve, nxénési do té
marré 0 piké.

e Ka friké se éshté vetém.
e [Eshté i lumtur se mund té provojé gjéra té ndryshme.

1 piké Nése identifikon né fragment momentin.

DHE

1 piké Nése shpjegon né ményré té ploté arsyen e kétij pérjetimi.
Shénim:

NEé rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por gé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 (a) 1 piké
Model pérgjigjeje

> Djali kupton se éshté né njé gjendje té déshpéruar, éshté vetém dhe larg familjes, pa asnjé mundési
komunikimi.

1 piké Nése tregon se ¢faré kupton djali né lidhje me gjendjen né té cilén ndodhet.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje qé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por gé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.

Pyetja 15 (b) 2 piké

» Clirim gé shpétoi gjallé.
OSE
> Friké, ankth nga situata pa shpresé ku ndodhet.

> Arsyeja:

e Djali realisht kaloi njé situaté shumé té rrezikshme kur ishte né lum. Varka mund té pérplasej me
shkémbin ose mund té mbytej pasi fuste ujé. Ndaj lotét né syté e tij jané c¢lirim gé shpétoi gjallg,
njé marrje fryme lirisht.

OSE

e Djali, edhe pse shpétoi, éshté né njé gjendje té pashpresé: i vetém, larg familjes, pa mundési gé t’u

thoté njerézve té tij se ku ndodhet. Ndaj lotét né syté e djalit, jané friké nga situata né té cilén

ndodhet.
1 piké Nése gjen se pse gan djali né fund.
DHE
1 piké Nése shpjegon arsyen se pse ai gan.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Neé rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por gé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 (c) 2 piké

e Djali, i ndodhur larg shtépisé dhe né situaté té véshtiré, ndien mall pér gjithcka gé lidhet me vatrén
familjare. Eshté e garté gé njeriu né situata té véshtira kérkon mbéshtetje dhe gjen siguri tek
njerézit e afért, ndaj djali kujton gaste gé e lidhin me ta.

OSE

e Vogélushi pérjeton njékohésisht dy ndjenja: friké dhe pérmallim, prandaj ai pérfytyron kur
tymosnin vatrat e ngrohta familjare; shtépia ime, né até kaltérsi agullore, duhej té kishte nisur
pérpjeté fjollén e vet té tymit; hallé Martina duhej té kishte ndezur zjarrin bubulak me shkarpa...

Krahas té tjerave, pérdorimi i foljes gjysméndihmése duhej na tregon se vogélushi kujton dhe
hamendéson pér ato gé mund té kishin ndodhur né familjen e tij, duke na vértetuar késhtu
pérmallimin dhe lidhjen e forté té tij me familjen.

1 piké Nése zbérthen domethénien e pjesés.

DHE

1 piké Nése mendimin e ilustron me detaje nga pjesa e fundit.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.

Pyetja 15 (d) 2 piké

Po
e Cdo njeri ka nevojé té njohé gjéra té reja, natyrén, mjedisin, madje edhe kur éshté i vogél.
e Q& né fémijéri, njeriu mund té krijojé njé pavarési, vetébesim dhe forcé pér té pérballuar sfida.
e T& genit vetém dhe eksplorimi i natyrés éshté dicka shumé tunduese.
Jo
e Njé fémijé nuk mund té géndrojé vetém, larg familjes, pasi mund té kété rrezige.
e Nése largohesh vetém, mund té té ndodhin gjéra té pakéndshme.
e Neése largohesh pa leje, mund té pérballesh me rrezige té shumta.

2 piké Nése mbron me dy argumente géndrimin ténd.

1 piké Nése e mbron vetém me njé argument géndrimin ténd.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

NEé rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por gé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.

© AKP gershor 2015 6



SKEMA E VLERESIMIT
Gjuhé shgipe Sesioni |

Pyetja 16 (a)

1 piké Kalimthi: né kalim e sipér; né lévizje/ecje e sipér
Pyetja 16 (b)
1 piké druré ose druré pyjor

Pyetja 16 (c)

1 piké drejtpeshoj

Pyetja 16 (d) C

1 piké

Pyetja 17

1 piké brigjet e mia

Pyetja 18

1 piké lloji: péremér déftor

1 piké rasa: kallézore

Pyetja 19

1 piké Barka dhe uné kishim pérfunduar mbi njé ranishte me pjerrési mé té buté, se pjesa

tjetér e bregut.
Pyetja 20 B
1 piké
Pyetja 21 (a)
1 piké ményra habitore: ndenjkésh

Pyetja 21 (b)

1 piké Funksioni géllimor, shembull: Djali erdhi né ekspozitén e re pér té paré pikturat e
reja té shokut té tij.
1 piké Si pércaktor, shembull:: Déshira pér té paré zonén pérreth, e shtyu djalin qé té

largohej nga shtépia.
Pyetja 22 (a)

1 piké kryefjala: njé shkémb i kaltéremé
1 piké shprehur me: grup eméror

Pyetja 22 (b)

1 piké kallézuesi: vazhdonte té shkumézonte
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1 piké loji: i pérbéré

Pyetja 23

1 piké rrethanor shkaku: nga njé ndjenjé frike e pakuptueshme

Pyetja 24 (a)

1 piké Shembull: Nése ke déshiré, mund té ndérmarrésh edhe veprime gé mé paré nuk i ke
imagjinuar.

Pyetja 24 (b)

1 piké Shembull: Befas erdha né vete, ngagé e kuptova se asgjé e kege nuk do té mé
ndodhte.

Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé vazhdim dhe mbyllje pér pjesén;

e pérshkruan garté, pérmes detajeve dhe shprehjeve té pérzgjedhura veprén e tij, duke Kkrijuar
pérfytyrime tek lexuesi;

e ka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 piké
e respekton elementet:

hyrjen (e dhéné);

zhvillimin;

pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até qé do té shprehé;
o Kka fjalor té pasur;

e Kka stil origjinal;

e pérdor fjali qé variojné né modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta;
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e ka saktési drejtshkrimore.
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